

не отвержи мене отъ лица Твоего! Аще бо беззаконія назриши, Господи, кто постоитъ?

Предъ паствою и предъ всѣми тѣми, къ которымъ относилось слово или дѣло мое, преклоняю главу, повергаюсь ницъ, зываю ко всѣмъ и къ каждому: простите и разрѣшите меня грѣшнаго! Божіе же прощеніе, разрѣшеніе и щедроты Его да будутъ со всѣми вами!“. — (Яросл. Еп. Вѣд.).

отъ сіи вступитъ

т. 1874

ОБОЗРѢНІЕ

**ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ ГЕРАСИМОМЪ,
ЕПИСКОПОМЪ САМАРСКИМЪ,
ЦЕРКВЕЙ ВЪ САМАРСКОМЪ И СТАВРОПОЛЬСКОМЪ УѢЗДАХЪ**

въ іюнѣ и іюлѣ 1874 года.

Во второй разъ, въ текущемъ году, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Герасимъ предпринялъ поѣздку, для обозрѣнія церквей епархіи, въ концѣ іюня. Выѣхавъ изъ Самары 26 числа утромъ, Архипастырѣ въ это число обревизовалъ причты и осмотрѣлъ церкви сель: Смѣшляевки, Сырейки, Чубовки и Хорошенькаго; въ с. Сырейкѣ представлялся къ нему на ревизію съ документами причтъ села Бузаевки, а въ с. Хорошенькомъ причты сель: Шилонскаго ключа и Неяловки. Въ 27-е число Владыкою осмотрѣны въ Раковской женской общинѣ: вновь строящійся каменный храмъ, всѣ кельи общины и общинское училище для дѣвицъ, даны указанія и наставленія настоятельница общины относительно устройства иконостаса во вновь устрояемомъ храмѣ; причемъ Владыка спрашивалъ настоятельницу какъ о средствахъ общины вообще, такъ и въ частности о средствахъ, имѣющихся въ виду на отдѣлку новаго храма; въ это же число обревизованы явившіеся сюда причты сель: Русской Селитбы, Черновки, Большой и Малой Каменки. 28-го числа Архипастырѣ, чрезъ с. Раковку, прибылъ въ с. Красные Дома (Никольское), гдѣ послѣ обычной встрѣчи въ старомъ храмѣ, осмотрѣлъ новый храмъ, предположенный къ освященію. 29-го

числа совершенно освященіе храма и архіерейское служеніе литургіи, затѣмъ посѣщены церкви селъ: Елховки, Борны, Новой Бѣсовки и Калмыцкой Сахчи; здѣсь — наканунѣ воскреснаго дня Владыкою выслушана всенощная въ домѣ мѣстнаго священника, а 30-го числа осмотрѣна церковь въ с. Новой Майнѣ, отправлено архіерейское служеніе литургіи въ церкви с. Новаго Мелекеса и обревизованы явившіеся сюда причты селъ: Старой Бѣсовки и Малыклы, затѣмъ осмотрѣна лежавшая на пути церковь села Выходцева; къ вечеру этого дня Архипастырѣ прибылъ въ пригородъ Тѣинскъ, гдѣ 1-го іюля освятилъ главный престолъ храма во имя Равноапостольныхъ царей Константина и Елены, посѣтилъ Николаевскую церковь въ томъ же селѣ и обревизовалъ причты селъ: Васильевки, Хмѣлевки, Тинарки и слободы Терентьевской. Въ это же число, послѣ кратковременнаго отдыха, Владыка выѣхалъ изъ Тѣинска и посѣтилъ церкви селъ: Брандина и Стараго Мелекеса; въ с. Брандинѣ представлялись къ Его Преосвященству причты селъ: Озерокъ и Матюшкина. 2-го іюля Архипастырѣ посѣтилъ церкви селъ: Кирилловки, Мусорки, Ташлы, Старой Бинарадки, Краснаго Яра и Новаго Семейкина и обревизовалъ представлявшіеся ему причты селъ: Новой Бинарадки (въ с. Кирилловкѣ), Узюкова, Пискаловъ и Верхняго Санчелеева (въ с. Ташлѣ), Курумоча и Царевщины (въ с. Старой Бинарадкѣ) и Водянаго Хутора (въ с. Семейкинѣ). Въ Самару возвратился Владыка 2 іюля въ 10-мъ часу по полудни.

Поѣздка эта продолжалась 7 дней — съ 26-го іюня по 3-е число іюля; всего въ эту поѣздку Его Преосвященствомъ пропутислѣдовано 384 версты; причтовъ обревизовано и лично осмотрѣно церквей въ Самарскомъ уѣздѣ 10-ть, въ Ставропольскомъ 13; обревизовано въ сборныхъ пунктахъ причтовъ съ документами въ Самарскомъ уѣздѣ 11 и въ Ставропольскомъ — 13; сверхъ того лично осмотрѣна одна православная женская община. При ревизіи церквей, Его Преосвященствомъ обращалось вниманіе, какъ и въ первую поѣздку, на все, относящееся до церквей, причтовъ и прихожанъ (Самар. Епарх. Вѣдом. часть неофиц.

№ 13, 1874 г. стр. 284). Особенное же вниманіе Архипастыря и въ этомъ краю было обращено на обезпеченіе причтовъ и на состояніе прихожанъ въ матеріальномъ отношеніи, по случаю неурожая въ минувшемъ году. На вопросы Архипастыря о средствахъ содержанія, нѣкоторые священники откровенно высказывали ему, что многіе изъ членовъ причтовъ и крестьянъ крайне нуждаются въ кускѣ хлѣба, и благопопечительный Архипастырь тутъ же поручалъ выдать пособіе изъ благотворительныхъ суммъ тѣмъ и другимъ въ размѣрѣ, указанномъ имъ самимъ, и эта помощь оказалась тѣмъ болѣе необходимою и благовременною, что ставропольскій уѣздъ, какъ менѣе пострадавшій въ прежніе годы отъ неурожая, не былъ причисленъ къ числу нуждающихся въ пособіи, въ слѣдствіе чего ни земствомъ, ни дамскимъ комитетомъ, на этотъ уѣздъ не простиралась выдача пособія.

Церкви, посѣщенныя въ эту поѣздку Его Преосвященствомъ, найдены въ чистотѣ, причты въ исправности, утварь, церковное имущество и церковные документы въ должномъ порядкѣ. Во время посѣщенія церковей православное населеніе вездѣ обнаруживало прибѣжность къ храмамъ Божиимъ; народъ во время пріѣзда Владыки во множествѣ стекался ко храму; особенно же значительное стеченіе народа было въ с. Мелекесѣ — ко дню Архіерейскаго здѣсь служенія литургіи и въ селахъ: Красныхъ Домахъ и Тинскѣ — ко днямъ освященія въ оныхъ церковей; въ послѣднемъ до того много собралось богомольцевъ, что съ величайшимъ только трудомъ можно было пройти Архипастырю въ храмъ для священно-дѣйствія; и только четвертую часть народа могъ вмѣстить весьма обширный трех-престольный новоосвящаемый храмъ; многіе изъ богомольцевъ, успѣвшіе заранѣе войти въ храмъ, желая видѣть Архипастыря и Его священнодѣйствіе устроились на подмосткахъ; не праздными зрителями были и тѣ, которые оставались внѣ храма, — они взбирались на рѣшетку церковной ограды, цѣплялись за оконныя желѣзныя рѣшетки, подставляли къ обнамъ лѣстницы, желая хоть на нѣсколько минутъ увидѣть священно-дѣйствующаго Архипастыря; при всѣхъ энергическихъ дѣйствіяхъ полицейскихъ чиновъ все таки не

возможно было соблюсти должный порядокъ и избѣжать тѣсноты въ храмѣ; въ слѣдствіе чего отъ сильнаго напора народа не могла уцѣлѣть иконостасная рѣзба въ нижнемъ ярусѣ, а рѣшетки, устроенной вокругъ амвона, какъ бы не существовало — вся она сломана въ куски. Не такъ замѣтна была тѣснота въ храмѣ при освященіи въ с. Красныхъ Домахъ, хотя богомольцевъ было тоже достаточно много, и это — благодаря распорядительности мирового посредника г. Аристова, который заранѣе распорядился впускать народъ въ храмъ во время священнодѣйствія поочередно, — т. е. одни войдутъ, помолятся и выйдутъ; вмѣсто ихъ войдутъ другіе, — причемъ наблюдалось богомольцами подобающая храму Божію тишина и благопристойность.

Особенность Архіерейскаго освященія храма и торжественность богослуженія, — изъ любознательности — привлекли въ храмъ многихъ сектантовъ; по сказанію очевидцевъ, въ с. Красныхъ Домахъ, Мелекесѣ и Тинскѣ многіе закоренѣлые раскольники и молокане присутствовали при богослуженіи и стояли впереди на мѣстахъ, удобныхъ для наблюденія; мелекескіе раскольники не удовольствовались только тѣмъ, что видѣли Архіерейское служеніе въ мелекескомъ храмѣ, но еще захотѣли видѣть и Архіерейское освященіе храма, и для того отправились въ пригородъ Тинскъ, за 17 верстъ. Дай Богъ, чтобы они (и сердцемъ своимъ) убѣдились въ превосходствѣ богослуженія и обрядовъ православной церкви предъ ихъ ложнымъ ученіемъ и искали себѣ неразрывнаго союза съ святою православною истинною церковію.

Какъ и въ первую поѣздку, во время обозрѣнія церковей и при отправленіи богослуженія въ оныхъ, Его Преосвященствомъ повсюду почти по обыкновенію предлагались къ собравшемуся народу экспромтомъ назиданія и поученія. Такъ въ с. Смышляевѣ говорилось народу въ видѣ бесѣды о благоугожденіи Господу, благословляющему поселянъ хорошимъ урожаемъ; въ Раковской общинѣ говорилось о спасеніи души чрезъ терпѣніе и смиренную преданность въ волю Божію; въ с. Красныхъ Домахъ (Никольскомъ), при освященіи храма говорилось о томъ, что всѣмъ прихожанамъ нужно ходить въ храмъ Божій, какъ въ

училище благочестія и духовную лечебницу и проч. въ с. Елховѣ, по случаю заведенныхъ въ приходѣ двухъ школъ, говорилось: "какъ должно пользоваться школами, чтобы онѣ были дѣйствительно полезны;" въ с. Борнѣ, гдѣ не открыто школы, говорилось о пользѣ заведенія оной для дѣтей; въ с. Мелекескомъ заводѣ, по случаю ссоры и шума, произведенныхъ нѣкоторыми женщинами изъ за мѣста во храмѣ—говорилось изъ текста чтеннаго Апостола: братолюбіемъ другъ къ другу любезности и честію другъ друга больше творяще, — слово о томъ, что всѣ и каждый изъ насъ—должны быть предупредительны и вѣжливы къ ближнимъ нашимъ, безъ всякаго при томъ задора, хотя бы ближніе иногда и не обнаруживали ни ласки, ни должной любезности къ намъ; въ с. Тинскѣ, по случаю освященія здѣсь церкви во имя равноапостольныхъ царей Константина и Елены, между прочимъ, говорилось прихожанамъ, а также и раскольникамъ съ молочанами, привлеченнымъ сюда любознательностію, — о дивной вѣрѣ равноапостольныхъ, возбужденной въ нихъ чудесами, которую они признали господствующею въ мірѣ и о подражаніи этой вѣрѣ, какъ вѣрѣ православной, не увлекаясь современными намъ заблужденіями.

Въ заключеніе нельзя не упомянуть о томъ, что въ настоящую поѣздку Архипастырѣ посѣтилъ, между прочимъ, нѣсколько такихъ церквей, въ которыхъ (въ прежнія поѣздки по обзоренію церквей) никто еще изъ Архипастырей не бывалъ, наприм. церкви селъ: Красныхъ Домовъ, Елховки, Борны, Новой Вѣсовки и Калмыцкой Сахчи, хотя нѣкоторыя изъ сихъ церквей существуютъ уже болѣе 100 лѣтъ.

О ПОСОБІИ ДУХОВЕНСТВУ САМАРСКОЙ ЕПАРХІИ, страждущему отъ неурожая.

(Окончаніе).

»Въ день праздника Рождества Христова, послѣ совершенія божественной литургіи, какъ писалъ къ Преосвященному Герасиму, свя-